



Año IX

Ciudadela, Enero de 1919



Mahón

N° 97

Nuestro Auxilio

Organo de la Asociación de María Auxiliadora y de la Unión «Antiguos Alumnos Salesianos» de Menorca

Recuerdo

¡EL DIA 31 DE ENERO! fecha memorable que se presenta vestida de serios crepones para el corazón salesiano ya que recuerda el paso de esta vida al cielo de nuestro Ven. Padre y fundador DON BOSCO; esperamos que en día no lejano serán los nimbos de gloria los que harán brillar dicha fecha. Pidamos en dicho día a María Auxiliadora que apresure la glorificación de su fiel Siervo y que corone en los altares los incesantes trabajos realizados en la tierra para la propagación de su culto, por su ardiente Apóstol.

El Reglamento Comentado

A los Archicofrades de María Auxiliadora

A vosotros me dirijo especialmente, a los que habéis entrado en esta arca salvadora, en donde encuentran refugio las inocentes palomitas y los manchados cuervos, que desean limpiarse o preservarse del barro de este mundo.

A vosotros dedico mis escritos, para que gustéis cuán dulce es permanecer en este abrigo de paz descubriéndos sus ventajas y deseando que las hagáis saborear a vuestros amigos y conocidos.

Seguramente que durante el año pasado, habéis templado vuestros entusiasmos para propagar más y más el amor y devoción a María Auxiliadora; pues para ayudar al resurgimiento de vuestro cariño hacia la Archicofradía a que pertenecéis, es por lo que escribo y trabajo. Al reanudar esta serie de artículos sobre el Reglamento, que las Bodas de Plata de nuestro Santuario interrumpió, desearía que antes repasárais

las anteriores líneas sobre el mismo argumento, cuyo lazo de unión os presento ahora.

En este comentario no hallarás, oh devoto y celoso Archicofrade, más que el bosquejo y el índice de los argumentos que el gran amor a la causa que patrocinas te hará ampliar, prestándote los puntos que darán pié a tu elocuencia para allegar nuevos adeptos para nuestra amada Archicofradía.

Sí, ésta es la preciosa margarita que busca con avidez la diligente cristiana, y que su hallazgo es motivo de gran fiesta, invitando a sus amigos y allegados a que participen de la alegría que causa su adquisición. Si verdaderamente te posesionaras de las riquezas inmensas que encierra tal tesoro, llamarías con insistencias a tus amigas y les harías participar de tu dicha, obligándoles a dar su nombre a la Archicofradía con dulce violencia. Pero para patrocinar con ahinco una idea, es necesario estar embebido completamente de la misma, conocer su hermosura para amarla con ardor, apropiársela y aún asimilársela para propagarla con entusiasmo: debes, en resumen, conocer y amar tú, lo que has de hacer conocer y amar a los demás. Si tales no fueran los móviles que me impulsan a escribir... te lo confieso... dejaría la pluma y sellaría mis labios; pero porque amo a nuestra Archicofradía, tan querida del Ven. P. D. Bosco, de cuyos amores participo, y tan apreciada de la Santa Iglesia, que le ha prestado parte de sus tesoros espirituales, es por esto que trabajo para hacer conocer sus inmensas riquezas, esperando que mis palabras no serán letra muerta, ni semilla arrojada entre las piedras, sino fuerte reclamo que enardecerá tu espíritu, moverá tu voluntad y tu lengua, para que no seas avaro de los tesoros espirituales, sino que los publiques y derrames con profusión entre tus hermanos de toda Menorca, de toda España, del mundo entero. He aquí mis anhelos al reanudar mis interrumpidos artículos.

Lee con atención y sin prevenciones, medita con calma, ama con ardor... y propaga con entusiasmo.

Del Santuario de María Auxiliadora

Noticias

Numerosas son las misas solemnes que se cantan en este Santuario, para agradecer a María Auxiliadora innumerables beneficios. A las apuntados en el mes anterior, debemos añadir las celebradas en los días 29 del pasado diciembre y 1, 5, 6, 12 y 19 del presente mes. Además se cantaron 4 *Tedeums* y varias *Salves* por diversas intenciones.

Se han recibido *dos preciosos ex-votos* en acción de gracias por otros tantos favores recibidos de María Auxiliadora, además de las numerosas velas que arden de continuo ante su altar venerando.

El día 26 del pasado diciembre, se cantó un *Tedeum solemne* por ocurrir la fecha de las *Bodas de Oro* de la ordenación sacerdotal de nuestro amadísimo Prelado.

Cultos

Enero 24. Consagrado a María Auxiliadora.
Por la mañana se hará la meditación durante la misa de 5 y media, rezándose el rosario en la misa de las 7 y media. Por la tarde a las 6 habrá el trisagio cantado, seguido de la Bendición solemne, terminando con la *salve*.

Los cultos de este día se ofrecerán por las intenciones del Sumo Pontífice, encaminadas a los fines de la gran asamblea de la Paz. ¡Regina pacis, ora pro eis!

Febrero 6. Primer Jueves de mes. Se practicará el ejercicio de la Buena Muerte en las misas y forma acostumbradas.

» **7. Primer Viernes de mes.** El ejercicio del Sgdo. Corazón será durante la misa de las 7 y media que se celebrará delante del Santísimo expuesto.

» **9.** Se celebrará la fiesta de *S. Francisco de Sales*, Patrono de la Congregación Salesiana, precedida de un tríduo, con los ejercicios que se expondrán en su respectivo programa.

Tesoro espiritual

Día 24 de Enero.-Consagrado a María Auxiliadora.-Ind. Plen.
2 de Febrero.-Purificación de Ntra. Sra.

Indulgencias Estacionales.-De 30 años y 30 cuarentenas: los días 16 y 23 de Febrero.

Gracias de María Auxiliadora (1)

Iban mis negocios de mal en peor cuando una buena amiga mía de Ciudadela de Menorca me mandó una hermosa estampa de María Auxiliadora, tan venerada en aquella ciudad e isla, encomendándome su devoción. Hice con dicha estampa construir un cuadro que coloqué en el escritorio de la fábrica y desde entonces marchan muy bien mis negocios. Agradecida por tan señalada protección mando una pequeña limosna para el Santuario de María Auxiliadora de Ciudadela.

María Balari

Barcelona, Diciembre de 1918.

Ciudadela.—Agradecida por un favor recibido de María Auxiliadora entrego una pequeña limosna.

F. N.

De lo íntimo de mi corazón doy gracias a María Auxiliadora y entrego la limosna de 2 pts. para su Santuario.

Una devota

Agobiado mi espíritu bajo el peso de terribles tentaciones, no encontraba alivio ni consuelo en ninguna parte: todo el horizonte aparecía cerrado para mí, hasta el punto de no dejar llegar a mi alma el más ténue rayo de luz, cuando cruzó por mi mente la esperanza en María Auxiliadora, a la que acudí con verdadero interés, ya que se trataba de un bien espiritual. Al instante se disiparon los densos nubarrones que perturbaban mi corazón, renaciendo en él la calma, quedando deudor de tal gracia a nuestra buena Madre a la que manifiesto publicamente mi gratitud.

N. N.

Ciudadela-Noviembre-1918

ATENCIÓN:

Nos vienen a veces gracias sin firma y advertimos que no las publicaremos de este modo. Si alguno no quiere que aparezca su nombre y apellido nos lo indique y sólo publicaremos sus iniciales.

(1) Hijos sumisos de la Santa Sede, no damos a estas gracias más fe que la puramente humana.

Para los Antiguos Alumnos

RECUERDOS...

A mi querido maestro Rdo. Sr. Pareja, S. S.

Si por encanto me encontrase en estos momentos en los días venturosos de mi niñez, creo que mi primer pensamiento sería correr a *mi colegio*, para contemplar aquellas mismas aulas... acariciar aquellos mis cariñosos amiguitos de infancia... besar la mano de mi querido maestro... ¡sueños dorados de una imaginación calenturienta!..

Todo ha cambiado: aquellas pequeñas aulas, casi sin material pedagógico, se han convertido en espaciosas escuelas, los amiguitos de aquellos años, algunos de ellos, ocupan hoy puestos distinguidos en la sociedad, aquel patio de pocos metros, se ha cambiado en otro, que no tiene que envidiar a los mejores colegios, nuestro antiguo maestro, dejando su obra, fruto de muchos sacrificios, nos abandonó... ¡triste abandono!.. para sumarse al número de los hijos de D. Bosco... solamente no cambió la *Iglesia de María Auxiliadora!!!*

Pocas semanas ha, al hollar sus losas sagradas en medio del santo silencio del santuario, me encaminé, nostálgico, a un altar tenuemente alumbrado por fantásticas luces eléctricas, que le daban un finte multicolor, y que contribuían a dar más realce al sublime cuadro que tenía a la vista; allí, con perfección sin igual y de tamaño natural, se alza la imagen de la Virgen de Don Bosco; caí de hinojos ante aquel altar. ¡Qué bonita estaba; qué simpática es María! Lloro con los tristes, se alegra con los que ríen, para los afligidos es el paño de lágrimas, para los que tienen el corazón lacerado es el bálsamo suavizador de las heridas... Permanecí largo rato pensando en aquellos días felices de mi niñez y cual cinta cinematográfica pasaba por mi memoria, las solemnes novenas, las misas, las comuniones y... hasta las reuniones de familia en que nuestro maestro y padre, todo corazón, nos narraba rasgos curiosos de la vida de D. Bosco con todos sus perfiles.

Aún lo recuerdo con intensa emoción: nunca jamás podré olvidar aquellas tardes deliciosas pasadas en los bancos de la sala de clase aprendiendo y recitando las obras de misericordia; yo me gozo en traer a la memoria las oraciones rezadas a coro antes y después de la clase; yo me complazco, de un modo especial, en recordar mi agradecimiento eterno a mi queridísimo

maestro por haberme enseñado a amar a Dios y a mis padres. No creo, pues, pecar de exagerado a vuestros ojos, si os digo, que D. Federico era para *nosotros pobres chiquillos revoltosos*, (modestia aparte) un verdadero padre... un poderoso imán que apenas entraba en el Colegio en tiempo de recreo, nos colgábamos de sus brazos, de sus hombros, de su sotana, de donde quiera que podíamos cogernos y después de centenares de preguntas nos despedíamos con un grito de ¡Viva el señor Pareja!..

Antiguos Alumnos: si a título de agradecimiento por las obras de regeneración social del hijo del obrero, el M. I. Ayuntamiento, en nombre de todo un pueblo, escribió el nombre del Rdo. Sr. Pareja en la lista de los hijos adoptivos de Ciudadela; no cabe duda, que perpetuamente quedará escrito con letras imborrables en el corazón de todos los ciudadelanos y de un modo especial entre los que con orgullos nos llamamos sus *antiguos alumnos*, porque bien lo sabemos todos, que sin la educación cristiana, el niño se morirá asfixiado entre esta atmósfera sensual y corruptora que todo lo devasta.

Luis de Santos

San Cristóbal-1-6-19

Crónica de la Unión

Secciones musicales

Nuestra Banda va tomando un desarrollo consolador, debido a la constancia de algunos antiguos alumnos y a la afición de otros nuevos. No sólo adelanta en número, sino en gusto artístico, cooperando a ello la inteligente dirección de su Maestro y el amor de los músicos. También un grupo de Antiguos Alumnos se dedica con entusiasmo y buena voluntad a la representación de Zarzuelas Salesianas, confiando ver aumentadas y consolidadas con nuevos socios dichas Secciones.

Compañías teatrales

Dos son las Compañías que alternan sus representaciones, por el número de antiguos alumnos que frecuentan nuestro centro y que va aumentando de día en día. Hemos presenciado varios dramas y sainetes de la Galería Salesiana, que hacen concebir las más lisonjeras esperanzas de los jóvenes artistas. Para los grandes éxitos una cosa hace falta: la perseverancia.

Junta Extraordinaria

El día 19 del presente, la Junta Directiva se reunió en sesión extraordinaria, para tratar de asuntos altamente patrióticos a la par que honrosos para nuestra Unión: a su tiempo daremos a conocer sus conclusiones, limitándonos a recomendar a todos los miembros que, en ésta como en otras circunstancias, procuren secundar con entusiasmo la labor de nuestra Junta Directiva.

Escuelas nocturnas

Con gran ahinco trabajan para su incremento varios antiguos alumnos, tomando ellos mismos el difícil y paciente cargo de maestros. Ya han empezado dichas escuelas, atendidas por varios jóvenes de la Unión, esperando que un brillante éxito corone sus esfuerzos y la Patrona de la Unión, *María Auxiliadora*, les haga ver el fruto que se prometen en pro de sus compañeros.

Junta Directiva

Por no haber podido antes, ésta se reunió el día 10 del presente, tratando de varios asuntos relativos al bien de la Unión, admitiendo además los nuevos socios siguientes: Magín Bonet, Pedro Prats, José Llorens, Diego Alzina, Francisco Carretero, Esteban Vivó, Marcos Gornés, Diego Florit, F. Borja Moll, Miguel Serra, Antonio Gener, Pedro Bagur, Manuel Traid, Antonio Sabater, Francisco Paeres, Lorenzo Mercadal, Diego Casasnovas, Miguel Camps, Juan Sastre, Francisco Anglada, Francisco Pons, Juan Valera, Antonio Gornés y Pedro Casasnovas.

Nuevo Secretario

Ha sido nombrado Secretario de la Unión el Sr. *Juan Moll*, sustituyendo al anterior en calidad de interino hasta las próximas elecciones. ¡Nuestra enhorabuena al nuevo miembro de la Junta Directiva!

Donativos

Hemos recibido de varios amantes de nuestra Unión algunos libros para aumentar nuestra biblioteca, añadiendo uno de los donantes la cantidad de 10 ptas. para acrecentar los fondos de la misma. Lo agradecemos, con esperanza de otros imitadores.

Comunión mensual

Siguiendo loables determinaciones, ésta será el día 26 de Enero, domingo siguiente al día 24 del mes. ¡Qué el entusiasmo adquirido en el año anterior, con motivo de las *Bodas de Plata del Santuario*, nos anime a su fiel observancia en éste y en los siguientes meses.

Fiesta de S. Antonio

La Unión, amante siempre de sus glorias patrias, ha conmemorado la fecha de la Reconquista de Menorca, llevada a cabo por Alfonso III en 1287, dedicando una modesta fiesta a *S. Antonio* el día 17 del presente mes, añadiendo a las funciones religiosas, una brillante velada al glorioso Patrono de la Isla. Es la conmemoración de una fecha, cuyo recuerdo estaba dormido en el corazón de los buenos menorquines.

Noticias y Variedades

A María Auxiliadora

Un celoso párroco de Salamanca, deseando asegurar el éxito de unos Ejercicios Espirituales los inició bajo la protección de *María Auxiliadora*, esperando de Ella todo el fruto que se prometía recoger. ¡Todas las empresas reclaman el auxilio de nuestra buena Madre para su feliz resultado! Dichos Ejercicios Espirituales son el complemento de una obra, que dicho sacerdote ha instituido en su parroquia para atender al bien espiritual y aun material de los pobres y de los transeuntes en especial.

El Rdo. D. Felipe Rinaldi en España

Es esperada en España la visita del *P. Rinaldi*, Prefecto General de la Congregación Salesiana, cuyo objeto es visitar algunas casas, como representante del *Rdmo. P. Albera*, Superior General. Ignoramos si sus múltiples ocupaciones le permitirán llegar hasta nuestra Isla; pero sabemos que será obsequiado en nombre de Menorca, cuyo recuerdo conserva desde que fué Inspector de toda España y que ha renovado siguiendo las fiestas de las *Bodas de Plata* de nuestro Santuario con interés; lo que demostró con la carta de felicitación que nos dirigió por los festejos realizados en su conmemoración.

De San Cristóbal

A causa de la enfermedad corriente, que atacó a aquel pueblo durante el pasado diciembre, se suspendió la proyectada inauguración de la Archicofradía de *María Auxiliadora*, ignorando la fecha del traslado, hasta que se restablezca y asegure la salud pública.